

突出学术考证 预留升值空间

冷门艺术品借专场实现价值重估

为吸引更多资金、藏家和财富阶层进场，拍卖公司不断拓展领域、细分市场、寻找价值洼地。中国嘉德2011春季拍卖会，首次推出道光御瓷的专题；匡时春拍首次推出古典家具专场；保利更是首次将古董车引入了内地拍卖会。业内人士分析，一次专场或主题的设置，可能引发冷门艺术品市场价值的重估。



专场引发 藏家追捧

一线拍卖公司的动作历来被当做市场风向标。5月底进行的嘉德2011春拍，将有规模空前的清宣宗道光御瓷专场亮相。据中国嘉德瓷器工艺品部总经理刘越介绍，此专场将呈现各式道光御瓷近200件(套)，其中不乏与故宫藏品相同或类似之名作，不少是迄今所知的孤品。

对于这一专场，刘越表示，该专场中不少器皿与清宫档案记载相对应，由此可界定烧造时间、窥见道光皇帝的审美要求，以及当时御瓷烧造制度的运作模式，为学术界解读道光御瓷的人文内涵提供最详实的例证。

在瓷器拍卖市场，藏家对归属于清中后期的道光御瓷关注度历来偏低，而目前瓷器藏家对清三代瓷器的“惜售”现象已经非常普遍。据华夏典当行首席艺术品典当师胡平介绍：“市场上，清三代的好瓷器一到藏家手里，便会沉淀下来，不再轻易出手。”对于拍卖公司而言，拍品数量递减，而价格则处于高位。当前的市场条件下，做清三代瓷器专场可操作性显然不大。嘉德将注意力转移到清代中后期，做道光御瓷，很有可能重新确立其市场价值。同时，以专场形式拍卖，往往容易出现更高的成交价。

翰海去年秋拍曾推出“小雅观心”专场，以无底价的形式拍卖插画、连环

画、手稿等。在“小雅观心”的号召下，今年初连环画收藏价格就不断攀升。原本属于小众收藏的连环画进入2011年连报天价，四五月间，北京、上海先后举办的连环画专场拍卖会上，出现多件原本定价不足一元、起拍价也不过百元的连环画藏品拍出过万元的价格。

连环画收藏家秦杰表示：“拍卖市场的红火从某种意义上重新定义了连环画、插画的市场价值，增强了藏家的信心，市场上行也就成为必然。”

翰海今年还将推出“小雅观心”专场。据翰海副总经理张跃进介绍，该专场包括周思聪创作于上世纪70年代的素描原稿《毛主席在长辛店》和赵庆

伟及其藏界同好的珍贵藏品，包括上世纪70年代脍炙人口的连环画《大闹天宫》原稿。拍品的提供者和拍卖竞买人的队伍进一步壮大。

藏家“变身” 推动市场细分

“简单而言，专场就是提炼主题，将该主题的拍品集结以专场形式推出。拍卖市场上首次出现的学术性主题往往更受藏家欢迎，因为它能显示拍卖公司的专业眼光和价值。”胡平说。

除拍卖公司的挖掘能力外，收藏规模与参与人数的不断扩展，也是专场拍卖成为近年拍卖市场热点的一个重要原因。在世界各地艺术品拍卖会上，越来越多的企业家从商界抽身而出，

将投资眼光锁定在艺术品上。于是，老一辈藏家逐渐淡出，而企业家越来越多地撑起收藏市场。“今天的中国企业家投身于艺术品收藏，已经成为一种潮流、一种时尚。收藏已成为一种品位的象征与标签。”一位身在其中的企业家收藏者这样对记者表示。

“中国艺术品市场在国内外市场的拉动下，艺术品消费已经越来越高端，内容也越来越丰富。”中国收藏家协会会长闫振堂向记者介绍，近年藏界出现的企业家收藏者的兴趣点和偏好都和传统藏家存在着差异，由此推动收藏品的市场结构多元化趋势越来越明显。

翰海董事长温桂华则认为，中国艺术品市场的收藏文化不断形成与发展，收藏正在由雅好研究、鉴赏投资逐步转为一种新兴的文化时尚。文化已成为一种新的品牌资源。

竞争加剧 促使挖掘价值增长点

主题拍卖首次推出一般都会特别火爆的原因在于，市场喜欢“尝鲜”。拍卖公司为求一炮打响，在推出一个新鲜

的主题专场之前，往往要经过充分的学术准备和市场研究，寻找出被市场忽视的价值洼地，等于事先为藏家做好了充分的学术考证和价值重估工作，再加上首度推出的估价又十分合理，预留了较大的升值空间，因此，首次推出的专题拍卖往往火爆异常。

去年嘉德秋拍的几个主题专场，大多百分之百成交，很多拍品的成交额是起拍价的数倍甚至数十倍。原本不为人注意的拍品经过成系统、有学术理念的“包装”后集中推出，大大方便了原本就感兴趣的藏家，也带动了新藏家的关注，无形中将一个处在价格洼地中的艺术品类别的潜在价值凸显了出来。

北京保利艺术品顾问刘新惠表示，专场拍卖对投资人的一大好处是，精品比较集中，出处比较可靠，同时，藏家购买过程当中可比性较强。这是专场拍卖会和其他散拍比较明显的区分。专题、专场拍卖不错的表现使这种形式成为藏家和商家新的投资视角。

本报记者 姜琳琳/文
拍卖公司/供图

5月31日，苏富比将推出“梅云堂”25件张大千真迹，拍品总估值高达1.3亿港元。此前，苏富比的玫茵堂珍藏曾折戟拍场。此时高调推出“梅云堂”私藏，到底是“扳回面子”的无奈之举，还是赶在下半年艺术品市场拐点出现前“抢占先机”的运筹谋略？为此，本报记者采访了香港苏富比CEO程寿康和苏富比中国及东南亚地区高级董事、中国书画部主管张超群。

商报：此时出货是否在躲避“秋拍拐点”？

张超群：5月，香港艺术品市场活动相对集中。当代艺术博览会、古玩瓷器展览等都将在这一时段推出，而苏富比在香港市场占很大的比重，共襄盛举是选择这一节点推出“梅云堂”的初衷。

至于由此前流拍带来的“拐点”猜测，回顾2004

年、2005年的近现代书画市场，当时已经感觉价格冲高，但现在看来仍然在上涨，仍然有空间。因此并不能根据一时的价格推断整个市场的走势，关键只在好的作品是否会出现。只要出现，市场价格自然会提升。

商报：国内市场红火促成海外藏家涌现？

张超群：挖掘私人藏家和专业的收藏机构，是苏

富比一贯坚持的经营策略。苏富比对藏家脉络始终保持着积极的维护。一个国际拍卖公司的藏家资源不会局限在某一个领域或者某一个地区。藏家战略可能是两代甚至三代的关系在维系。苏富比已经打造了一个完整的网络来沟通、服务和进行与藏家的交流、交易。

海外藏家都有自己的想法，并不会出现国内艺术

品市场红火，新藏家就不断涌现的情况。海外藏家多是个人行为，将艺术品上拍也都有各种各样的理由，有以藏养藏升级藏品的，也有家产分割出手变现的。市场向好并不一定与藏家的出现成正比。每一个藏家个体的抉择都会有各自考量的理由。貌似合理的推断，但却未必符合实际情况。

商报：苏富比如何看待

内地买家和市场的变化？

程寿康：苏富比未来的攻略将是不断寻找扩大业务的突破口。除传统的书画、瓷器外，苏富比会发力珠宝、手表和洋酒等“新收藏”。今年秋拍还有更多的尝试，如增加西方家具、雕塑等品类等。得益于经济大环境的发展，中国内地买家过去数年来在香港的拍卖会上扮演了越来越重要的

角色，在购买中国古董和宝石方面尤其如此。早在去年秋天佳士得的香港拍卖会上，中国内地买家在11类拍品的6类中，买下了最昂贵的拍品。2010年平均成交额1000万港元以上的苏富比全球首100位新买家中，来自中国的买家人数比北美及欧洲分别多出一倍，成交金额分别高出3倍。

本报记者 姜琳琳

苏富比私藏专场瞄准内地买家

《典藏周刊》
协作机构：

芷兰雅集文化沙龙
中国嘉德国际拍卖有限公司
北京翰海拍卖有限公司
北京保利国际拍卖有限公司

北京匡时国际拍卖有限公司
北京古玉标本研究中心
北京古玩城有限公司
北京国际珠宝交易中心

北京嘉德在线拍卖有限公司
北京永乐国际拍卖有限公司
北京太平洋国际拍卖有限公司
杭州西泠印社拍卖有限公司

北京华辰拍卖有限公司
《文物天地》杂志社
雅昌艺术网
新浪网收藏频道

和讯网理财频道
中华世纪坛
中华世纪坛艺术基金会
时代美术馆

未来空间
桥艺术中心
北京潘家园旧货市场有限公司
(上述机构排名不分先后)